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COMPONENŢA NAVALĂ A ACŢIUNILOR MILITARE 
PURTATE PE DUNĂRE 

Analiza războaielor din punct de vedere poli tic şi social o fac istoricii 
iar desfăşurarea campaniilor este cântărită de cei care cunosc legile şi prin
cipii le luptei armate. Din păcate, sun t puţini militari cu pregătire istorică şi 
mai puţini istorici care să fi aprofundat arta militară, acea parte a ştiinţei mi
l i tare care se ocupă de planificarea, pregătirea şi conducerea războiului. De 
aici punţine informaţii pe care le dau istoricii asupra desfăşurării acţiunilor 
militare, în general ei limitându-se la îndeplinirea scopului poli tico-strategic 
al războiului, respectiv învingerea inamicului şi cucerirea teritoriului acestu
ia. În replică, militarii abundă în analize mult prea ample asupra modului 
cum s-au dus operaţiile şi luptele, chia r în scrieri pentru m;irele public. Şi 
cum un nespecia list în istorie şi ştiinţa militară nu ci teşte, de regule,, despre 
un război lucrări din ambele domenii va percepe fenomenul militar în mod 
limita t. 

Am făcut această mică in troducere pentru că în prezenta rea 
războaielor care s-au purtat de la sud la nord sau de la nord la sud peste 
Dunăre despre elementul naval al forţei armate care ducea campania respec
tivă se vorbeşte foarte puţin, menţionându-se doar data la care o anumită 
oaste a trecut Dunărea şi pe la ce localitate. 

Pentru orice militar, trecerea trupelor peste un curs de apă constitie 
o problemă deosebit de complexă, iar când acesta este un fluviu Dunărea, 
„regele fluviilor Europei" cum l-a denumit Napoleon I, a tunci problema se 
complică în mod deosebit ca urmare a caracteristicilor fizice deosebi te ale 
acestuia ca: lă ţime, adâncime, vi teza curentului, debit etc., care toate fac ca o 
tentativă de traversare a Dunării să fie o acţiune complexă şi plină de riscuri. 

Ajunse la malul Dunării trupele terestre se opreau iar componenta 
navală intra în acţiune, fie de a transporta trupele peste fluviu, iar dacă erau 
insuficiente pentru această misiune pentru a contrui un pod de vase sau pon
toane. Pod care şi el era un obiectiv important de atacat de către forţa navală 
inamică . 

Cred că este u til să precizăm ce misiuni au îndeplinit, în decursul 
istoriei, forţele navale ale oricărei expediţii care şi-a propus să treacă un corp 
de oaste peste fluviul Dunărea. 

1 .  Transportul trupelor de pe un mal pe a l tul  sau chiar aduse 
de pe u n  ţărm maritim. 

2. Controlul n1wiga ţiei pentru in terzicerea forţei navale 
adverse în sectorul de trecere c<it şi de a împiedica inamicul să contradebarce 
pe malul propriu .  
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3. Transportul detaşamentului înaintat pe malul opus pentru 
cucerirea unui cap de pod, apărarea dinspre apă a acestuia şi aprovizionarea 
lui până la întinderea pod ului peste fluviu. 

4 .  Constituirea podului de vase sau pontoane peste fluviu şi 
protecţia lui, în amonte şi aval, pentru a nu fi a taca t  de forţa navală inamică . 

5. Atacu l şi nimicirea punctelor întărite de pe malul advers 
care se opun trecerii forţelor proprii peste flu viu. 

6. Aprovizionarea cu arme, muniţii şi materiale necesare vieţii 
trupelor debarcate pe celălalt mal. 

7. Sprijinul cu foc a trupelor din capul de pod şi a celora care 
acţionează pe o direc[ie fluvială. 

8. Protecţia transporturilor fluviale proprii şi interzicerea 
transporturilor militare şi civile ale inamicului.  

9. �i cea mai nouă misiune, pe care am trăit-o recent cu totii, 
aplicarea embargoului împotriva unui stat riveran fluviului Dunărea. 

Se pune fireasca în trebare ! Ce nave au acţionat pe Dunăre, de-a lun
gul timpului, pentru a îndeplini multiplele şi complexele misiuni pe care 
le-am prezen tat mai înainte. 

Datorit<i caracteristicilor deosebite a le Duntlrii şi în special l<i ţimea şi 
adâncimea mare, până la mijocul secolului al XIX-iea toate navele maritime, 
civile sau militare, pu teau acţiona pe tot sectorul fluvia l românesc. Pu tem 
spune că toa te navele mariti me propulsate cu vele sau vâsle au fost folosite 
în activităţi comercial pe Dunăre, genovezii ajungând în secolele XII I-X lV, cu 
corilbiile lor până la San-Giorgio, Giurgiu! de mai târziu şi le-au ci'l lăfatuit 
tocami la actualul Calafa t. 

Pe măsuri'! ce navle maritime se înarmează cu tunuri ele devin din ce 
în ce mai utile în acţiunile mil itare, cu focul lor putând să nimicească fortifi
caţii, trupe aflate pe mal, navele inaimicului, să sprijine cu foc forţele propii 
debarca t pe malul adversarului. 

Odată cu apariţia navelor din oţel şi propulsate mecanic cele ma
ritime nu mai pot fi folosite şi pe Dunăre, u l tima lor acţiune fiind în războiu l  
din 1 877-1878 când cuirasatele turceşti împânziseră flu viul până la  Vidin. 

Navele fluvale au fost de dimensiuni mai mici, propulsa te prepon
derent cu rame-galere cu 1 8-20 rame pe fiecare bord, şalupe cu 1 8-20 ra me pe 
fiecare bord, şalupe cu 8-1 0 rame, şeicile şi lotcile, şi începând cu secolul XVI 
sunt şi ele armate cu tunuri. 

După războiul american de succesiune se impune nava blindată 
cuirasa tă, denumită monitor, care în scurt timp apare şi pe Dunăre. Războiul 
de independenţă readuce Dobrogea la trupul tării si România are litoralul  
maritim. Conducerea poli tică a ţării din acea vreme a fost pusă într-o mare 
dilemă. În ce să investească puţinii bani pe care-i avea pentru a realiza o flotă 
militari'i ? În nave maritime sau nave fluviale ? Şi pentru ca interesele erau 
mai mari pc Dunăre, în 1895 Parlamentul aprobă 1 3  milioane lei în vederea 
construirii la Galaţi a patru moni toare fluviale, nave blindate cu o puternică 
artilerie şi are şi-au ară tat pe deplin folosul în războaiele din 1913, 1 91 6- 1918, 
1 941-1945. În anul 1 944 sunt luate captură de război şi navigă sub pavilion 
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sovietic până Ia Budapesta , iar d ouă din tre ele pânâ Ia Viena . 
In ord inea misiunilor pe care le-am enunta t voi face apel la exem

plarele pe care ni le oferă istoria privind <1cţiunile nav<1le pe Dunăre. 
Prima informaţie despre transportul trupelor cu nave o avem de la 

Herodot care ne spune ca în anul 513 î. Ch. armata persană s-a amb<1 lat în 
Bosfor pe 600 de corăbii , navigă pe Marea Ne<1gră , intră pe Dunâre, d cb<1rcă 
la Isaccea şi construieşte un pod de vase peste fluviu , dupc'\ care încep expe
d itia militară ce ajung până la Nipru. Aceasta a fost cea mai mare flotă care a 
intra t vreoda tă din mare pe Dunăre. 

O a l tă mare expediţie navală are loc în <1nul 1 462 când sl t<1nul 
Mohamed al I i-lea , „Cuceri toru l "  pen tru a pedepsi pe Vlad Ţepeş îşi împarte 
oastea în două. Una ia calea uscatulu i ,  iar ceala l tă se îmbarcă pe 1 75 corăbii 
care intră pe Dunăre şi în marşul că tre Vid in distruge şi Brăila. 

Pu tem prezent<1 şi un transport d e  trupe care se retr<1g de pe câmpul 
de luptă ,  aşa cum s-a întâmplat cu oastea lui Mircea cel Bătrân la 1 3% după 
bă tăl ia de la Nicopol , când a fost evacuată cu 44 galere veneţiene Cilfe veni
seră din Marea Neagră pentru a spirjini armatele creştine. 

Sunt numeroase exemple de exped iţii  militare de pe un mal pe a l tul 
a l  Dunării când trecerea trupelor s-a făcu t cu mijlo;ice mv<1le.  

Cea mai g lorioasă epopee i1 luptl'i românilor pentru independentc'1 , 
cu treceri rapid e şi prin surprindere peste Dunăre, pentru a a t<1ca inamicul de 
la sud se consumi\ în tre anii 1594-1 599 când oştile comand;ite de Mihai 
Viteazul sau de cc'\pitanii lui, au trecu t la Hârşova, Silis tr;i , Rusciuc, Nicopole, 
vidin şi Orşova . Aceste corpuri de oaste de peste 10.000 de oameni erau 
transportate de cele 1500 lun tre pe care le ave<1 oastea română . Având în 
vedere că ele transportau animale,  a telaje şi multe ma terial e  necesare luptei 
cred că erau de dimensiuni importante şi nu trebuie să le asimilă m lun trei 
d in zilele noastre. 

Sunt multe treceri cu mijloace pluti toare, care au loc de la sud 1<1 
nord , pentru a cuceri ţări le române, aşa cum s-a întâmplat la 1394 când 
Baiazid năvc"lleşte în Oltenia şi este înfrân t  la Rovine, în 1538 când Soliman 
Magnificul trece cu peste 1 00.000 luptă tori pen tru a-1 pedepsi pe Petru Rnres, 
şi astfel de exemple se pot da foa rte mul te. Şi de l<1 nord la sud, începând cu 
secolul  XVI I ,  în nesfârşitele războaie ruso-turce, au loc multe acţiuni de trl'
cere a fluviului cu mijloace navale. Sun t  prea multe pentru a le enumera , dar 
de fiecare dată noi , românii , am avut de păgubit pentru ca ruşii de  pu ţine ori 
au venit  cu navele lor, de cele mai multe ori folosind materialul naval ;i f!a t 
din abundenţă pe malul  Dunării .  

În războiul  de  independenţă mica flotă române;isci't aduce mari ser
vicii armatei române şi celei ruseşti, ea trec<ind primele unitâ ţi peste Dunăre, 
până la constru irea podurilor de pon toane. C<ind Rom<i nia primeşte 
chemarea disperată a ruşilor de a-i aju ta la Plevn;i primele unită ţi române 
sunt trecute peste fluviu de l;i Corabia cu navele flotei noastre. Aceiaşi flotile'\ 
<1vea să ţreacă trupele române la sfărşi tul războiului ,  de la Vidin la Calafa t. 

In războiul de în tregire românesc, 1 9 1 6-1 919, forţele navale fluviale 
au avut mai pu ţine misiuni de a transporta trupe, deoa rece noi eram cei 
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a taca ţi de la sud. Excepţie îl constituie momentul retragerii forţelor noastre 
d in capul de pod de la Turtucaia, când flota de monitoare a acoperit cu foc 
navele şi ambarca ţiunile care transportau efectivele ce s-au reras pe malul 
nordic. 

A doua misiune, controlul navigaţiei şi in terzicerea forţei navale 
adverse în sectorul de trecere, este o misiune pe care romanii o aplică cu suc
ces în anul 104 d. Ch, coboară din Panonia cu nilve pe Dunăre, cuceresc un 
cap de pod pe malul nordic şi interzic accesul dacilor, pe apă şi pe usca t, la 
podul de piatră care s-a construit la Drobeta . 

Componenta navală, valoroasă şi activă, a armatei lui Mihai Viteazul 
face ca turcii în 1595 să nu poată întindă podul la Giurgiu .  Numai după ce, 
cu mare greutate, turcii trec Dunărea la Calafat, românii se retrag şi ei pot 
realiza podul peste care trece grosul forţelor. după Călugăreni, turcii se 
retrag pe acelilşi pod dar Mihai îl atacă cu tunurile şi mijloace plutitoare, î l  
rupe ş i  mulţi turci s-au înecat. 

În războiul din 1877 o asemenea misiune, de a împiedica arma ta rusă 
să treacă Dunărea a avut-o puternică flotă maritimă turcă compusă din cinci 
cuirasate, şase moni toare şi 12 cnnoniere care nu avea Cldversar deoarece 
flotila românească era total inferioară iar ruşii după războiul  din Crimeea nu 
mai aveau flotă în Marea Neagră şi pe Dunăre. 

Această forţă navală turcească, deosebit  de pu ternică nu şi-a 
îndeplinit misiunea strategică de a interzice ruşilor să treacă în Bulgaria, 
întrucât nu au acţionat întrunit pentru a lovi cu toa te navele inamicul în 
punctul de trecere. Navele au fost repartiza te câte 1 -2 pentru fiecare port de 
la Sulina la Vidin iar românii şi ruşii le-au in terzis posibi l i ta tea să se 
reunească prin instalarea barajelor de m ine la Reni, Brăila, Hârşova, 
Flămânda, Nedeia, Corabia. Este importan t de reţinut că minele marine au 
fost întrebuinţate cu succes în războiul american de succesiune. La foc1 rte 
puţin timp românii le folosesc cu pricepere imobilizând şi anihilând o puter
nică forţă navală. De a tunci, mina „arma săracului" va deveni un instrument 
de luptă nelipsit în marina română. 

Mai putin cunoscut este rolul flotilei fluviale româneşti în anul 1 885 
când a avut loc războiul dintre Serbia şi Bulgaria şi flota noastră a patrulat pe 
Dunăre pentru asigurarea libertăţii de naviga ţie pe care ambii beligeranţi 
doreau s-o împiedice. Semnificativ este faptul ci'I pacea după acest război s-a 
semnat la Bucureşti. 

A trebuit si'I treacă două milenii pentru a se construi un nou pod fix 
în sectorul românesc a l  Duni'lrii, după cel realizat de romani la Drobeta . În 
acest timp trecerile de trupe peste fluviu, când nu se dispunea de un materi
al naval suficient, se realizau prin construirea podurilor de vase sau de pon
toane. Câte s-au construit, de la cel consemnat de Herodot până în vremurile 
moderne ? Este greu de stabili t. Cert este că în foarte puţine cazuri, aceste 
poduri se întindeau peste Dunăre fără a întâmpina o rezistenţă d in partea 
celui care era atacat, la nord sau la sud.  

În anul 1 595 Mihai Viteazul trece Dunărea la Nicopole pentru a d is
truge cele peste 1000 de luntre cu care turcii intenţionau să facă pod . Şi toate 
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ard ca o torţă . 
Odată podul întins peste fluviu trebuia apărat, în amonte şi în aval, 

de o forţă navală care să interzică atacul acestuia de pe apă. Au făcut-o perşii, 
romanii, turcii, ruşii şi românii de câte ori au trecut Dunărea pe poduri de 
vase. În 1 913 flota română apăra podul pentru a trece în Bulgaria armata 
română, iar în 19 16  podul de la Flămânda, construit pentru trecerea la sudul 
Dunării a corpului de armată condus de generalul Averescu în vederea 
lovirii în flanc a trupelor bulgaro-germano-turce ce erau în ofensivă către 
centrul Dobrogei. Acest pod este apărat cu nave şi barje de mine. 

O misiune cu totul inedită a îndeplinit escadra de monitoare în 1 91 6  
când a primit ordin să distrugă podurile d e  la Cernavodă şi Feteşti pentru a 
nu cădea în mâna inamicului. Nu a realiza t decât distrugerea unui tronson a 
celui de le Feteşti, dar misiunea a fost îndeplinită. 

Deşi este o istorie foarte recentă, în timpul revoluţiei din decembrie 
1989, marile unită ţi şi unităţi de nave ale Flotilei de Dunăre au ocupat dis
pozitive pentru apărarea podurilor şi a complexelor hid roenergetice şi de na
vigaţie de pe Dunăre şi Canalul Dunăre - Marea Neagră, de la Orşova până 
la Agigea. 

Pe măsura perfecţionării artileriei de pe nave acestea îşi aduc o con
tribuţie mai mare la expediţiile militare care trebuiau să traverseze Dunărea. 
Pe lângă sarcini ca transportul trupelor şi aprovizionarea acestora ele au şi 
misiuni ofensive, de a ataca primele punctele întărite de pe malul opus. 
Prima consemnare a unei astfel de acţiuni româneşti o avem despre atacul 
flotei turco-române care la 1 689 bombardează Orşova. 

După 1 700 începe seria războaielor ruso-turce şi nu de puţine ori 
flota rusă din Marea Neagră intră pe Dunăre şi bombardează majoritatea 
localită ţilor de la Chilia până la Giurgiu. Ul tima mare actjune navală a ruşilor 
pe Dunăre are loc la 1 828 când au acţionat cu 36 bastimente până la Silistra, 
unde armata rusă trecuse Dunărea. Această flotă a avut mul tiple misiuni 
începând cu transportul trupelor, nimicirea cetăţilor turceşti de la malul apei 
şi chiar retragerea armatei ruse dacă aceasta ar fi fost înfrântă. Oraşul care a 
fost atacat de cele mai multe ori de către flota rusă este Tulcea, care la 1 778, 
1 828, 1 829, 1 854 a fost ţinta focului navelor în vederea distrugerii 
fortificaţiilor şi militarilor din garnizoană . 

În războiul din 1877-1 878 flota turcă superioară din toate punctele de 
vedere celei româneşti, la începutul războiului deschide focul asuprn podu
lui de cale ferati'l de la Bti rboşi, de peste Prut, pe care nu-l reuşesc să-l dis
trugă, asupra Bră ilei şi a multor a ltor localităţi de pe malul nostru, dar fări'l 
însemnătate în plan strategic, deoarece nu a interzis trecerea trupelor ruseşti 
şi apoi române peste Dunăre, deşi ar fi pu tut să o facă . Comandanţii turci 
erau preocupaţi mai mult de siguranţa navelor decât să acţioneze energic 
pentru îndeplinirea misiunii. Această a ti tudine pasivă i-a costat pierdercil ;i 
trei nave. Cuirasatul „Lutfi-Selel" scufundat de o baterie de uscat rusească Io 
Brăila, canoniera „Hivzi-Rahman" scufundată de şalupele-torpiloare printre 
care şi „Rândunica" şi monitorul „PodgorHa " de ci'ltre artileria română în 
amonte de Calafat .  
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În schimb, flota fluvială română la începutul primului râzboi mon
dial, pfină la cucerirea Dobrogei de către trupele bulgăreşti, germane şi turce, 
a avut permanent o atitudine ofensivă prin focul executat asupra grupărilor 
terestre inamice la Rusciuc, Turtucaia, Silistra, Rosova, Cernavodă, Hârşova. 

Concomitent cu declararea războiului şi începerea ofensivei în 
Transilvania şi pe Dunăre la 14/15 august 1916  trei vedete torpiloare a tacă cu 
torpila grupul de monitoare austro-ungar din portul Rusciuc. Deşi efectul 
atacului nu a fost pe măsura aşteptărilor, fiind lovit doar un şlep cu ma teri
ale, acţiunea atestă spiritul de luptă ofensiv al marinarilor romăni. 

Şi la 21 iunie 1 941 ,  cănd începe a l  doilea război mondial cele şapte 
moni toare romăneşti îşi conjugă pu ternica lor artilerie cu armata de uscat 
pentru a nimici rezistenţa din porturile Reni, Izmail, Chilia, luptând cu suc
ces pană la eliberarea Basarabiei. 

Despre misiunea de sprijin cu foc a trupelor proprii care acţionează 
pe o direcţie fluvială, am să exemplific doar cu actiunea escadrei de Dunăre, 
aflate sub comanda contraamiralului Nicolae Negrescu, care a acţionat în 
sprijinul diviziilor 12 şi 15 Infanterie la Rasova. Presa tă puternic de ofensiva 
bulgaro-germană, arma ta română cu o artilerie insuficientă a rezistat mul t  
timp î n  această poziţie tocmai focului artileriei de p e  nave. 

În septembrie 1916 comandantul Diviziei 15 I nfanterie, colonelul 
Eremia Grigorescu, eroul de la Mărăşeşti în anul următor, spunea: „ Iacă o 
armă pe care noi o dispreţuiam, socotind-o că nu-i bună de nimic. Să ştiţi că 
dacă azi nu am fost aruncilţi în Dunăre se datorează numai flotei ." 

În final doresc să concluzionez că activităţile românilor pe Dunăre, 
militare şi comercia le au fost condiţionate de stăpânirea gurilor fluviului. Se 
ştie că atât timp cât Moldova a stăpânit cele două cetăţi-porturi, Chilia şi 
Cetatea Albă, corăbiile ei au brăzdat  Marea Neagră şi au ieşit în Mediterana. 
Până la căderea Constantinopolului moldovenii a liaţi cu genovezii erau 
stăpânii Mării Negre şi domnii acestei ţări, în special Ştefan cel Mare, au 
în ţeles că atâta timp cât vor fi stăpânii gurilor Dunării şi vor predomina pe 
Marea Neagră, nu vor fi învinşi. Pierderea acestori două cetăţi, care 
deschideau drumul comerţului fluvial  şi maritim, l-au făcu t mai târziu pe 
Bălcescu să afirme că „s-a îngropat viitorul maritim al românilor". 

Peste trei secole de lupte continue şi sacrificii imense au trebui t  
focu te pentru ca românii să  fie iarăşi stăpânii gurilor Dunării şi să poată relua 
activitătile comerciale pe fluviu şi mare. 

NOTE 

1 .  Col. Mihail Draghicescu - „Istoricul principalelor puncte de pe Dunăre, de la Gura 
Tisei până la mare şi pe coastele mării, de la Vama la Odesa", prima cditic la 1 885; 

2. Lt. Eugeniu Botez şi lit. Nicolae Kiritescu din Marina Mili tara - „Războiul pe Dunăre" 
lucrare aparută la 1905; 

3. Contraamiralul N icolae Negrcscu - „Comment on fait la guerre sur la Danube". 

55 

https://biblioteca-digitala.ro



La composante navale des actions militaires 
deployees sur le Danube 

- Resume -

On parle tres peu de ! 'element naval de l 'armee qui meme la com
pagne respective, mentionnant seulement la date ou telle armee ait passe le 
Danube et par quelle localite. 

L'auteur mentionne Ies missions accomplies le long de l'histoire par 
Ies forces navales de n'importe quelle expedition qui s'est propose de faire 
traverser le Danube par un corps d 'armee. 

On y passe en revue toutes Ies expeditions navales et militaires 
deployees sur le Danube a partir des XIII-e - XIV-e siecles jusqu'a la premiere 

guerre mondiale. 
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